

越来越多人选择去云南“住下” 在旅居中探索多样人生

■中国城市报记者 张亚欣

“这里不再只是游客的过站,而是生活家的主场。”——当全国都在抢人才,云南直接抢“人生”。

越来越多人开始“逃离”自己熟悉的生活、工作环境,探索更多的人生体验可能性:苍山洱海的民宿集群化身数字游民办公间,普洱的茶山梯田变身银发族的康养乐园,怒江峡谷的野奢营地吸引着全球冒险家打卡……

数据显示,2024年,云南外来旅居人数近400万,增长20.7%,旅居消费规模达426亿元。今年的云南省政府工作报告更是提到,2025年力争旅居人数达600万。

眼下,云南正以一场“旅居革命”重新探索打开人生的多重方式。

云南发展旅居的底气

天色渐晚,丽江古城的灯火慢慢亮起,露台下,从深圳来的投行精英Mark兴奋地对刚认识的民宿主人说:“你上次推荐的普洱茶山徒步绝了!我们组里3个同事看完我的朋友圈后,直接申请了远程办公。”

“申请远程办公、来丽江生活,是我做过的最不后悔的决定之一。”Mark告诉中国城市报记者,投行工作压力大,他感觉自己越来越力不从心,于是便远离原来的工作环境,换个工作方式,顺便换个心情。

越来越多像Mark一样的都市白领开始向“数字游民”靠拢,过起了旅居生活。云南,则成为不少人旅居的第一站或是常驻站。

“云南成为旅居首选地,得

益于它与一线城市相比之下的高性价比以及自身‘诗与远方’的特质。”文化和旅游部全国公共文化发展中心乡村公共文化服务研究院学术委员、闻旅CEO周海涛在接受中国城市记者采访时表示,云南以“四季如春”的气候为底色,大理的苍山洱海、丽江的雪山古镇、西双版纳的热带雨林等风光则构成了天然摄影棚,很适合边生边游玩;再加上一线城市三分之一的生活成本,让来旅居的人不至于承受过重的经济负担。

同时,作为国内知名旅游目的地,云南的旅游配套设施日益完善,像在咖啡馆里敲代码、在菜市场里学方言这样的慢生活叙事,能够极大激起人们对“可控逃离”的渴望,让云南从旅游打卡地升级为可长期驻留的生活“乌托邦”。

从旅游到旅居 云南敏锐洞察市场需求

今年全国两会期间,“旅居云南”成为热门话题,云南省委书记王宁通过向全球网友在线发出“旅居云南”的邀约,希望大家携手把云南的绿水青山、乡情乡愁,化作更多人“心安此处”的“第二故乡”。

对此,不难发现,从过去呼吁消费者去云南旅游打卡,到现如今推荐人们旅居云南,云南文旅的引导重点正在发生变化。

旅游和旅居,虽只有一字之差,内涵却大为不同。在云南省旅游业协会会长袁兵看来,从旅游变成旅居,深刻反映了游客需求的转变。旅游是“边走边游”,而旅居则是“住下来游”;传统旅游注重走走看看玩玩,旅居则侧重于追求生

活方式。

“与过去相比,现在人们对旅游的理解有一个最大的不同,就是把生活方式变成旅游体验的重要内容之一,城市或乡村的美好生活成为重要的旅游体验载体。”中国旅游研究院院长戴斌表示,旅居不是简单的旅行和居住,更是一种深度的文化体验和生活方式的融入。

云南省副省长徐浩介绍,云南是中国生物多样性最丰富的省份,25个世居少数民族在此繁衍生息,拥有6项世界遗产、8座历史文化名城、33个国家级森林公园,传统村落数、温泉资源数均位居全国第一,云南正成为人们旅居康养的全新目的地。

“云南推动旅游向旅居转变的背后,折射出的是其追求高质量发展、注重游客深度体验、促进文旅融合的发展理念。”中国城市发展研究院农文旅产业振兴研究院常务副院长袁帅在接受中国城市记者采访时称,这一转变体现了云南对旅游市场趋势的敏锐洞察和对游客需求的深刻把握。通过发展旅居产业,云南旨在提供更加个性化、多样化的旅游服务,满足游客对高品质生活的追求。

“顶层设计+基层创新” 促云南旅居实现产业升级

实际上,云南升级发展旅居的背后,是一套“顶层设计+基层创新”的“组合拳”。

《加快推进旅居云南建设三年行动》明确提出,建设不少于3000个重点旅居村,发展康养、研学、文体、养老等新业态。同时,据云南省文化和旅游厅

党组书记、厅长马志刚介绍,云南还将通过财税、土地等政策大礼包,鼓励社会资本与村民合作,培育“新云南人”创业生态,把旅居业打造成民生产业,让美丽资源变美好生活。

值得注意的是,云南将“人”这一要素看作是旅居产业的“核心资产”,并且最大限度地发挥了人的主观能动性。比如在红河元阳阿者科村,65户村民自主运营旅游公司,政府提供基础设施支持;旅居客耦合效应让长住游客成为品牌传播者,使大理日渐成为全国最具有代表性的旅居目的地之一;文山广南六郎城村探索群众领薪金、分股金、挣现金、获奖金、收租金模式,共享旅居新收益……这样的例子在云南这片热土比比皆是,而政府搭台、村民唱戏、游客共舞的机制也让旅居不再是单一的商业行为,转变为“多向奔赴”下的多方共赢。

从今年起,云南将开始实施旅居云南三年行动,坚持市场化、专业化、标准化、规模化、品牌化,以乡村和城镇为“主战场”,突出“乡村旅居”这一重中之重。

在此背景下,如何充分激活云南乡村发展新动能、发挥乡村资源新优势?

对此,袁帅建议,云南应深入挖掘乡村的自然和文化资源,通过市场化运作引入专业团队进行开发和运营。同时,加强基础设施建设,提升公共服务水平,为旅居者提供更加便捷、舒适的生活环境。此外,还应注重品牌建设和市场推广,打造具有云南特色的旅居品牌,提升云南旅居产业的知名度和影响力。“通过实施这些举措,云南有望将乡村旅居打

造成为推进乡村全面振兴、促进经济社会高质量发展的新亮点。”袁帅说。

城讯

广东出台措施 加快建设旅游强省

本报讯 (记者张亚欣)近期,中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅印发《关于推动旅游业高质量发展加快建设旅游强省的若干措施》(下称《措施》)明确提出,将实施文旅投资100项在建重大项目和100项重点招商项目“双百”计划,力争到2027年,全省年接待游客突破9.5亿人次,旅游总收入突破1.3万亿元,现代旅游业体系基本形成;到2030年,各项主要指标位居全国前列,建成高水平旅游强省。

《措施》共提出加强旅游发展谋划布局、推动文化和旅游深度融合发展、优化旅游产品供给质量等7个方面20条具体举措。

《措施》结合资源和产业实际,对珠三角与粤东西北旅游发展提出更明确的布局,比如支持珠三角九市重点发展地标景观、商贸会展、节庆赛事、主题公园、娱乐购物、科技体验等优势项目,提升城市景观风貌和人文内涵;高水平建设滨海旅游经济带;筑牢粤北生态屏障,统筹发展生态休闲旅游等。

针对促进旅游融入重大发展战略,《措施》提出,推动粤港澳大湾区旅游一体化发展,推动旅游领域新质生产力发展,推动旅游助力实施“百县千镇万村高质量发展工程”,推动旅游与绿美广东生态建设相融合等。

为优化旅游产品供给质量,《措施》结合广东旅游既有优势,明确提出打造2—3个具有国际影响力的世界级旅游景区、度假区。《措施》对滨海旅游、温泉康养旅游、城市旅游提出明确的发展方向,如推出现代化海洋牧场、潜水观光、帆船帆板等项目,打造一批“跳岛游”、湾区海上“一程多站”旅游线路;推进粤港澳游艇自由行;打造温泉康养聚集区,推动环南昆山—罗浮山森林温泉康养目的地、岭南国家公园生态旅游集聚区、横琴粤港澳大湾区康养度假基地建设。

北京:海棠盛开迎客来

近日,北京市朝阳区元大都遗址公园内海棠竞相开放,进入盛花期,吸引众多游客前来赏花拍照,感受浓浓春意。据了解,元大都城垣“海棠花溪”东西全长1.1公里,共栽植28个品种、5000余株海棠,是北京品种最多、数量最大的海棠园。

中国城市报记者 全亚军摄

